

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АРХИВ

К введению рубрики “Социологический архив”

В настоящее время социологические архивы, где в систематизированном виде хранятся массивы информации, методические и аналитические материалы, стали неотъемлемой частью функционирования и взаимодействия социологических служб, научных и учебных учреждений в области социальных и политических исследований. Это не значит, что архивы социологической информации существуют повсеместно. Они до сих пор не созданы во многих развивающихся и посткоммунистических странах, где эмпирическая социология и практика проведения массовых опросов не имеют достаточно прочной концептуальной и практической базы. К сожалению, Украина сегодня — в ряду аутсайдеров. И это несмотря на то, что в 1987 году под опекой Советской Социологической Ассоциации был создан Всесоюзный банк социологических данных, в котором хранились сотни массивов данных социологических исследований, проведенных в России и других республиках СССР, в том числе и в Украине. После распада Союза банк данных стал российским, а социологи Украины получили возможность самостоятельно решать вопрос о хранении своих массивов информации и исследовательских документов.

Опыт первых лет независимости показал, что создание социологического архива — дело, требующее основательной подготовки и значительных ресурсов: концептуальных, организационно-методических, пропагандистских, финансовых. Одним из таких ресурсов является поддержка идеи создания Украинского социологического архива профессиональным сообществом, нашими коллегами-социологами. С целью ознакомления их с современным состоянием работ в области архивирования данных социологических исследований и открывается специальная рубрика нашего журнала. В этой рубрике будут печататься концептуальные, методические и информационные материалы, которые позволят создателям архива учесть не только собственные представления о наилучшем решении поставленной задачи в соответствии с международными стандартами, но и предложения будущих участников и пользователей архива.

В 1997 году в Институте социологии НАН Украины было создано специальное структурное подразделение, занимающееся решением задач методологического обоснования и практической реализации идеи существования в Украине современного социологического архива и банка данных социальных исследований. Создание такого архива, располагающего современными программными и техническими возможностями, в перспективе позволит связать воедино информацию отечественных и зарубежных научно-аналитических центров для преодоления фрагментарности существующих знаний о социальных процессах, происходящих в Украине, и для осуществления сравнительного анализа результатов эмпирических социальных исследований. К настоящему времени разработаны концептуальные и организационно-методические осно-

вы архивирования социологической информации с учетом мирового опыта и особенностей социологических исследований в Украине. О результатах этой работы мы расскажем в материалах, подготовленных для первых выпусков журнала в 2000 году.

Это не значит, что статьи, которые будут публиковаться в данной рубрике, обязательно должны отражать задачи создания архива и банка данных. Большой интерес для журнала представляют материалы, в которых социологи будут обращаться к своим собственным архивам, извлекая на “свет божий” данные исследований и массовых опросов прошлых лет. Мы уверены, что многие интересные исследования, проведенные в период становления украинской социологии, до сих пор не нашли достойного отражения в публикациях. Возможно, сегодняшний взгляд на полученные в те времена данные позволит по-новому взглянуть и на современные социальные феномены.

Рубрика будет открыта и для освещения данных мониторинговых исследований, отражающих тенденции развития общества. Таким образом, у социологов, ведущих летопись социальных изменений последних лет и десятилетий, появится возможность публиковать социографические материалы, необходимые для разностороннего освещения проблем социальной динамики в различных сферах общественной жизни.

Содержащаяся в архивах информация нужна не только для лучшего понимания сегодняшних реалий, но и для правильного осмысления социальной перспективы. Если социальные планы и программы призваны добавлять обществу уверенности и оптимизма, а описание нынешних социальных реалий скорее склоняет к разочарованию и пессимизму, то выводы из архивных материалов, возможно, позволят трезво оценить все то, что общество в действительности приобрело и потеряло в результате происшедших изменений. Собственно, основная задача архивов как хранилищ социально-исторической памяти в том и заключается, чтобы прошлые ошибки не превращались в будущие, а ожидания грядущих успехов соизмерялись с возможностями и ограничениями, обусловленными прошлым опытом.

Евгений Головаха